

小岗位 大责任

——由读《责任胜于能力》一书说开去

□ 李建丽

2010年,我怀着对神圣法律的崇敬之情和对审判事业的憧憬向往,从部队转业到法院,分配到办公室档案科,担任了档案管理员一职。从此,我与档案结下了不解之缘。

初为档案管理员,需要学习太多的档案专业知识。一切从零学起,我也曾怀疑自己是否有能力胜任这样的工作。那时办公室党支部组织读书交流活动,我有幸阅读了《责任胜于能力》这本书。读过之后,感触很深,让我受益至今。

“小岗位、大责任”这句话反复浮现在我的脑海里,萦绕在我的耳边,让我对“责任”二字有了更深的理解。责任就是一种担当、一种付出,是做好工作的压力和动力。我深知一个人的能力有大小,但我更深信只要有强烈的责任意识,勇于担当,就一定能做好本职工作。“既来之,则安之”,不管是以何种心态来到这个岗位,只要是自己

的工作,就要责无旁贷地去完成,而且一定要完成好。这就是我对自己的要求,也是我一直遵循的工作原则。

档案工作无小事,看似简单而重复的工作,却要时刻谨记“责任”二字。在档案管理员这个岗位上,无论干什么事,都必须认真负责,一丝不苟,否则遗患无穷。试想一下,假如不负责任,对卷宗没有检查仔细,就有可能把存在问题的卷宗接收归档,给日后带来麻烦;假如不负责任,对借出的卷宗没有及时催要,就有可能造成卷宗丢失;假如不负责任,接收卷宗没有及时对号存放,就有可能因遗忘而形成“死”档,再找起来就很困难……我经常对自己说,在这个岗位上哪怕工作干得慢一点,千万不能出任何差错。因此,我严格执行院里的规章制度,严守岗位职责,并时刻绷紧保密这根弦,确保档案安全。

作为一名档案管理员,虽不能亲身体验那种解决纠纷、化解矛盾、为社会消除不和谐因素所带来的满足

和快乐,但在默默无闻的岗位上,更需要责任和坚守、淡定和从容。每当有当事人查阅到所需的材料满意离开时,一句简单的“谢谢”,就会让我感到十分欣慰。小小的档案工作魅力无穷,让我领悟到了这份工作的价值:服务审判,服务社会,服务人民。

随着法院信息化建设的发展,我有幸经历了档案信息化建设的创新工作。2011年10月,档案数字化工作正式启动,这项工作程序复杂、流程繁琐,十几万本卷宗、近七百万页的诉讼档案需要逐本编号、出库、扫描、装订、入库、上架……这个项目对我们来说是一项全新的工作,以前没有接触过,谈不上经验,谁都不敢说自己能完成好这项工作。档案科同事在人员少、任务重的情况下,团结一致,加班加点,克服重重困难,以高度负责的态度投入工作中。正是凭着这种责任意识和团队担当精神,经过一年多细致而忙碌的工作,到2012年底圆满完成了档

案的数字化扫描任务,为档案信息化建设打下了坚实的基础,档案工作迈上了一个新的台阶。

光阴荏苒,转眼我从事档案工作已经十个年头,由档案新人变成档案老人。我因工作而了解,因了解而领悟,因领悟而热爱,我越来越专注于我的工作。一本本普通的卷宗,凝聚着审判人员的辛勤汗水、当事人的权益追求,体现着法律的正义。一代代档案工作者,用坚守与责任将审判的过程长久留存,默默还原案件审理的过程。对历史负责,为现实服务,替未来着想,这就是我们兰台人员的职责所在。

责任胜于能力。是的,我的岗位虽小,但是责任重大。我会抱着阳光般的心态,用自己的真诚和执著,在平凡的岗位上静静地付出;我会积极努力,热忱服务,让兰台之花在新时期绽放出新的光辉。

(作者单位:省高级人民法院)

□ 王锦平

置身于文化氛围浓郁的北方湖城,得益于身边良师益友的熏陶,20世纪90年代,我喜欢上摄影创作,徜徉在色彩斑斓的光影世界。我用心摄影,用镜头记录美好瞬间,从此踏上追光之路。

那时,我开始用相机聚焦人民法院,再现人民法院在维护社会公平正义和司法为民服务的良好形象,真实地展示了人民法院在促进社会和谐、维护社会稳定方面取得的工作成果。我将镜头对准朝夕相处的同事,抓拍法院干警团结拼搏、昂扬向上的工作风貌,挖掘法官的闪光点,以视觉艺术的形式展示法官群体的特质和独特的精神状态。摄影创作过程中,面对庄严的法庭和肩负公平正义使命的法官、庭审现场上的双方当事人,我总会在一次次的快门声中释放出无与伦比的愉悦。

我为自己能为法院文化建设尽微薄之力而自豪,为能与大家分享摄影的快乐而欣慰。摄影是一个不断学习和总结的过程,不苛求每一幅作品都完美无缺,但坚信每一次创作都能享受到独特的美丽与感动。

我用镜头讴歌法官、赞美法官,我常乐他们之乐,常苦他们之苦,也常被他们忠于职守、乐于奉献的敬业精神所感动。不管是在审判庭的斗智斗勇,还是在执行战场的寻踪觅迹,通过光与影,我把战友铮铮铁骨、嫉恶如仇、顽强拼搏、踏实苦干、为民亲民的点滴风貌展现出来,希望让更多人对法官多一分理解,多一分支持。

我深知只有将自己置身于法院这个大家庭中,立足法院,服务审判,不畏艰辛地去探索去发现,才能开辟法院文化的新天地。对于一名法院摄影人来说,再没有比拍法官更有意义的事情。将镜头对准自己的同事、熟悉的工作环境,特别是基层法院一线法官审判庭中的感动瞬间,他们就是我镜头里最美的画面。法院和相机都跟我有着一生的感情,我要用两者的结合来诠释自己的追求和幸福。身为法院的一员,我对法院工作有着深刻的理解,数十幅具有个性风格和精神内涵的摄影作品参加省市和国家级影展并被各级媒体采用,成就了我思想内涵与艺术美感的完美结合。

摄影是对历史的再现、生活的记录、现实的升华,可以让画面定格在那些动人的瞬间。创作的同时,我持续关注人文民生,记录风土人情,沉溺于镜头中的世界,用镜头观察眼前景物,频频按动相机快门捕捉瞬间的魅力,用光影语言恰当地表达出来。对我个人而言,摄影绝不是单纯的记录,而是让观者的心中产生对生活美好的向往。摄影同时也是用来“养心”的艺术,让观众在获得视觉快感的同时,得到知识的启迪和精神的升华。

作为一名法院摄影人,我将不忘初心、牢记使命,始终坚持以人民为中心的情感立场,以无私奉献的工匠精神来创作精品,用精品赞美法官、赞美法官,用手中的相机不断向社会提供真善美的正能量,“为时代画像,为时代立传,为时代明德”,为社会培根铸魂。

(作者单位:衡水市中级人民法院)

用镜头雕刻时光



繁花似锦

(作者单位:
兴隆县人民法院)
陆超 摄

2020年
一场突如其来的疫情
突然降临武汉

一时间
芸芸众生谈“冠”色变
防治疫情,生死攸关
顷刻间
八方勇士请缨参战
共产党员勇往一线
守护平安,他们以生命践使命
维护正义,我们秉初心显担当

新年伊始
法院吹响抗“疫”的号角
干警凝聚起强大的司法正能量
司法审判“不打烊”
诉讼服务“不掉线”
书记院长亲上阵
矛盾纠纷纷云开庭
办案不接触,服务有智慧
庭审结束电子签名的时刻

战“疫”路上的司法之光

□ 王虹泽

是我们取得智慧战“疫”胜利的节点

心系离婚案件的民庭法官
微信调解,电话安慰
倾心修复破碎的家庭
唤醒他们共度困难时的温情
“我们不离了!”
让法官展露了久违的笑容
不眠不休的刑庭法官
法眼丈量,隔空亮剑
书记院长亲上阵
对涉疫案件提前介入
严惩妨害防疫工作的各类犯罪
他们是防疫的战士
筑牢了法治的基础

执行法官
调解矛盾,定分止争
视频通话
就达成了当事人和解
这是一次特殊的执行
更是一次高效的执行
云解纷,暖执行
将不便变简便

使命担在肩,旗帜接在手
由青年干警组成的志愿服务队
一线执勤,社区防控
设卡检查,日夜坚守
辛苦构筑了严密的阻隔防线

在最基层撑起一片安全的天
法警队伍,当仁不让
火速集结,冲锋在前
守牢法院的第一道防线
参战的热血青年
火线递交入党申请
接受组织的考验
全院干警,慷慨义捐
拳拳爱心,守望相助
审判执行,疫情防控
脱贫攻坚,志愿服务
法院人
守好岗位,联防参战
创新司法,共克时艰
同心并肩共战“疫”
公平正义守一方
春暖花开,山河无恙
胸前的法徽更加闪亮

(作者单位:昌黎县人民法院)

话牡丹

□ 于秀艳

百花争艳,我独爱牡丹。曾不远几百里,驱车去洛阳牡丹节一睹牡丹的芳容。每当想起牡丹,就仿佛置身于牡丹花海,身边是成片的牡丹花,朵朵端庄富丽、雍容华贵,一股清香扑鼻而来,萦绕不绝!

牡丹,自古就有“国色天香”“花中之王”的美誉。宋哲学家周敦颐著名的《爱莲说》中说“世人甚爱牡丹”。牡丹,花之富贵者也,把牡丹当作富贵之花。刘禹锡的诗句“唯有牡丹真国色,花开时节动京城”,则把牡丹视为当时的国花。诗人白居易易把“花中之王”的桂冠送给牡丹,有诗为证,“绝代只西子,芳华只牡丹”。被誉为诗中有画的大诗人王维更形象地用拟人化的手法描绘牡丹,“绿艳红且静,红衣浅复深”,鲜明刻画出了牡丹气象万千的仙子形象。1959年,周恩来总理在洛阳陪同外宾视察时说过“牡丹是我国的国花,它雍容华贵、富丽堂皇,是我们中华民族兴旺发达、美好幸福的象征”。牡丹在我国历史上获得的美誉数不胜数,今天她更被赋予了新的时代意义,代表了我们祖国国泰民安、前程似锦的美好形象。2014年的APEC峰会、2016年的经济论坛大会以及2017年一带一路高

峰论坛的会场外,都有她不凡的身姿。牡丹作为名贵花木成了大型高端会议的迎宾花。

世人爱牡丹,不仅爱牡丹的外表,更爱牡丹带给我们的丰富文化内涵。“太平盛世喜牡丹”,自唐宋以来牡丹成为吉祥幸福、国运昌盛的象征,并延续下来;种植观赏牡丹被当成一种社会时尚,体现了国家和百姓都希望国运昌盛、百姓幸福的美好愿景。

牡丹文化作为花卉文化的一种起源较早,《诗经》中已有记载;秦汉时代的《神农本草经》将牡丹以药用植物记载;东晋顾恺之的《洛神赋》中出现了牡丹的形象。据史料记载,牡丹栽培始于隋代,兴于唐,甲天下于宋。唐代周昉的《簪花仕女图》中,牡丹是庭前观赏的花卉;明汤显祖的《牡丹亭》,又名《还魂记》,就是从牡丹文化中吸取丰富的养分创造出来的一部浪漫主义的杰作,其中的名句“情不知所起,一往情深”成为讴歌爱情、追求婚姻自主的经典句子至今传诵。

如果仅仅把牡丹当作追求美好、富贵吉祥的象征还远远不够,牡丹的傲骨精神,更被世人拥戴。这里还有一个故事佐证。女皇武则天在一个冬日酒后突发奇想,向百花下旨,命令百花在大雪纷飞的冬日全



王世瑞 摄

平、追求美好的民族,喜逢盛世,如今的牡丹种植范围更广泛了,品种也越来越丰富,每年多地举办盛大的牡丹节,吸引了来自全国各地甚至世界各地热爱牡丹、喜欢牡丹文化的人们来参观学习交流。

在普通百姓心目中,牡丹仿佛是一个婀娜多姿、妖娆美丽的仙子,她圣洁高贵、聪慧善良,爱憎分明、扶弱惩强,追求美好、向往自由,满足了人们对真善美的追求和想象。愿人间处处开满牡丹!

(作者单位:孟村回族自治县人民法院)

一次送达

□ 王若旭

送达,是法院审判流程工作之一,是人民法院依照法定的程序和方式将诉讼文书送达当事人及其他诉讼参与人的行为。送达不能,将会影响案件的正常审理。

记得2018年夏的一天,法庭接到一起民间借贷纠纷的案子,当事人只知道被告所住的村子,他也曾多次前往村子寻找被告索要借款,但都未找到,无奈只能通过到法院起诉来索要借款。看到原告那样焦急和期盼,接待人员一边立案一边安抚原告,经了解得知被告为某村人,距法庭有30多里,而且都是山路。

因通过电话联系不上被告,法庭两名员额法官和我一起驱车入村寻找送达。在去往被告所在村的路上,有一条长年干涸的河床,因前两天的暴雨造成小溪流淌。任务在身,我们都没在意,想到一半的时候,因小溪下面的泥沙松软,警车的左前轮突然下陷,而且越陷越深。水流逐渐漫过车门,流入车内。情急之下,我们赶紧下车,另想办法,但人力毕竟有限,我们几个忙活了半天也不见成效。也不知道是河水还是汗水,我们的衣服全都湿透了。

就在我们发愁之时,一辆农用三轮车由远驶近。张法官连忙上前打招呼,说明原因。驾驶三轮车的村民二话不说,迅速找出一截儿绳子套在警车上往外拉。经过一番努力,警车终于被拖拽出来。此时已是11时许,谢过好心村民,我们继续驱车前往被告所在村落,抵达时已是14时许。

经多方打听,我们得知了被告的家庭住址,到达后才知道当事人常年在外打工,家中只有其父母二人。虽未找到被告本人,但获取了被告的联系方式。张法官给被告打电话,对方接听了,随后其父母代收了法律文书。我们都长舒了一口气,送达任务总算完成了,返回法庭时已是17时。

第二天,张法官接到被告打来的电话,称其愿意通过法院调解的方式归还借款。时间不长,被告从外地回来,原告和被告参加法庭调解,一起民间借贷案件最终得以调解结案,双方满意而归。

这是我的一次亲身经历,虽说不上千辛万苦,却是我记忆里最深刻的一次送达。这次送达经历,使我深切感受到了法院干警肩上的责任和心中的信仰,让我有了坚守梦想的勇气和信心。不管遇到什么困难,都要迎难而上,不急躁、不气馁、想办法,我们所做的一切都是值得的。

(作者单位:行唐县人民法院)